

กระทู้ถามที่ ๐๑๐ ร.

วุฒิสภา

๖ ตุลาคม ๒๕๕๒

เรื่อง การเตรียมความพร้อมสำหรับสังคมไทยก้าวสู่สังคมผู้สูงอายุ

กราบเรียน ประธานวุฒิสภา

ข้าพเจ้าขอตั้งกระทู้ถาม ถาพนายกรัฏมนตรี ดังต่อไปนี้

ด้วยโครงสร้างประชากรของไทยมีแนวโน้มเข้าสู่สังคมสูงอายุเช่นเดียวกับประเทศต่าง ๆ ทั่วโลก ประชากรผู้สูงอายุไทยเพิ่มในอัตราที่สูงขึ้นเรื่อย ๆ ที่ผ่านมามีผู้สูงอายุไทยเพิ่มจากร้อยละ ๕.๐ ในปี พ.ศ. ๒๕๔๓ เป็นร้อยละ ๑๐.๑ ในปี พ.ศ. ๒๕๕๓ เป็นการเพิ่มขึ้นถึง ๒ เท่า และปี พ.ศ. ๒๕๕๘ จะมีสัดส่วนผู้สูงอายुर้อยละ ๑๕.๖ พ.ศ. ๒๕๖๘ มีร้อยละ ๒๑.๕ และ พ.ศ. ๒๕๗๖ มีร้อยละ ๒๕ ประกอบกับการสาธารณสุขที่พัฒนาก้าวหน้าไปมาก ส่งผลให้ผู้คนมีอายุเฉลี่ยยืนยาวขึ้น ๘.๘ ปี โดยผู้ชายมีอายุเฉลี่ยที่ ๗๑.๘ ปี และผู้หญิงมีอายุเฉลี่ยที่ ๘๐.๖ ปี รวมถึงอัตราการพึ่งพิงของผู้สูงอายุจะเพิ่มขึ้นเมื่อเทียบกับประชากรวัยแรงงาน ใน ๒๗ ปี นับจาก พ.ศ. ๒๕๕๑ ผู้สูงอายุ ๑ คน จะมีคนวัยแรงงานดูแลเพียง ๒ คน และลดลงเรื่อย ๆ ในอนาคต ส่งผลให้ไทยก้าวสู่การเป็น “สังคมผู้สูงอายุ” เต็มตัว จึงขอเรียนถามว่า

๑. รัฐบาลได้เตรียมความพร้อมโดยการกำหนดนโยบายและแผนเพื่อรองรับการที่สังคมไทยก้าวสู่การเป็น “สังคมผู้สูงอายุ” อย่างไร

๒. นอกจาก “ธนาคารสมอง” ที่มีเจตนาธรรมณ์ในการจัดตั้งเพื่อนำศักยภาพของผู้สูงอายุมาเป็นประโยชน์ต่อการพัฒนาประเทศ ซึ่งอยู่ในความดูแลของสำนักงานคณะกรรมการพัฒนาการเศรษฐกิจและสังคมแห่งชาติ แต่มีข้อจำกัดในการดำเนินงานมาก ทำให้มีผลงานที่ยังไม่เป็นรูปธรรม จำเป็นต้องเร่งปรับปรุงให้สามารถดำเนินงานได้ตามเจตนาธรรมณ์การจัดตั้งแล้ว รัฐบาลยังมีนโยบายในการสร้างความตระหนักถึงศักยภาพ ประสพการณ์ และภูมิปัญญาของผู้สูงอายุซึ่งมีคุณค่าต่อทั้งผู้สูงอายุเอง ครอบครัว และชุมชน และนำศักยภาพ ประสพการณ์ และภูมิปัญญาของผู้สูงอายุมาใช้เพื่อพัฒนาสังคมไทยต่อไปหรือไม่ อย่างไร

ขอให้ตอบในราชกิจจานุเบกษา

ขอแสดงความนับถืออย่างยิ่ง

ยุวดี นิมสมบุญ

สมาชิกวุฒิสภา

คำตอบกระทู้ถามที่ ๐๑๐ ร.

ของ นางยุวดี นิ่มสมบุญ สมาชิกวุฒิสภา

เรื่อง การเตรียมความพร้อมสำหรับสังคมไทยก้าวสู่สังคมผู้สูงอายุ

ข้าพเจ้า นายอภิสิทธิ์ เวชชาชีวะ นายกรัฐมนตรี ขอตอบกระทู้ถาม เรื่อง การเตรียมความพร้อมสำหรับสังคมไทยก้าวสู่สังคมผู้สูงอายุ ของท่านสมาชิกผู้มิเกียรติ ดังนี้

คำตอบข้อที่ ๑

ขอเรียนว่า จากแนวโน้มการเปลี่ยนแปลงโครงสร้างประชากรที่จะเป็นสังคมผู้สูงอายุในอีก ๒๐ ปีข้างหน้า โดยประชากรวัยสูงอายุ ๖๐ ปีขึ้นไป เพิ่มขึ้นจาก ๗.๓๕ ล้านคน หรือร้อยละ ๑๑.๑๒ ของประชากรทั้งหมด เป็น ๑๖.๐๕ ล้านคน หรือร้อยละ ๒๒.๗๓ จะส่งผลกระทบต่อกำลังแรงงานที่อาจขาดแคลนและขีดความสามารถในการแข่งขัน อัตราการพึ่งพิงของผู้สูงอายุจะเพิ่มขึ้นและกระทบต่อการออม งบประมาณด้านการรักษาพยาบาลและการจัดสวัสดิการแก่ผู้สูงอายุจะเพิ่มขึ้น ขณะเดียวกันก็สามารถใช้โอกาสจากการมีผู้สูงอายุจำนวนมากถึง ๑ ใน ๔ ของประชากรทั้งหมด เข้ามาเสริมการจ้างงานแทนวัยหนุ่มสาวที่ลดลง และใช้ศักยภาพของผู้สูงอายุในการพัฒนาประเทศ ดังนั้น จึงจำเป็นต้องมีการเตรียมความพร้อมเพื่อเข้าสู่การเป็นสังคมผู้สูงอายุอย่างสมบูรณ์ในปี ๒๕๖๘ โดยรัฐบาลได้ให้ความสำคัญกับการกำหนดประเด็นการพัฒนารองรับการก้าวสู่สังคมผู้สูงอายุไว้ในนโยบายรัฐบาลและแผนการบริหารราชการแผ่นดิน พ.ศ. ๒๕๕๒ - ๒๕๕๔ ซึ่งมีความสอดคล้องกับทิศทางการพัฒนาในแผนพัฒนาเศรษฐกิจและสังคมแห่งชาติ ฉบับที่ ๑๐ (พ.ศ. ๒๕๕๐ - ๒๕๕๔) และวิสัยทัศน์ประเทศไทยสู่ปี ๒๕๖๐ รวมถึงแผนผู้สูงอายุแห่งชาติ ฉบับที่ ๒ (พ.ศ. ๒๕๕๔ - ๒๕๖๔) และพระราชบัญญัติผู้สูงอายุ พ.ศ. ๒๕๕๖ ดังนี้

๑. การพัฒนาระบบการศึกษาและการเรียนรู้ เร่งลงทุนเพื่อยกระดับคุณภาพการศึกษาและการเรียนรู้ทั้งระบบอย่างบูรณาการและยึดพื้นที่เป็นหลัก โดยจัดทำแผนการลงทุน ที่มุ่งสร้างสังคมแห่งการเรียนรู้คุณธรรมให้กับคนทุกช่วงวัยและต่อเนื่องตลอดชีวิต อาทิ ส่งเสริมการใช้ศักยภาพของผู้สูงอายุในการถ่ายทอดความรู้และภูมิปัญญาสู่สังคม สนับสนุนให้คนรุ่นใหม่ ได้แลกเปลี่ยนเรียนรู้ภูมิปัญญาท้องถิ่นร่วมกับปราชญ์ ผู้รู้ และผู้สูงอายุที่มีประสบการณ์ ควบคู่กับการสร้างโครงสร้างพื้นฐานทางปัญญา อาทิ การขยายโครงข่ายการให้บริการโครงสร้างพื้นฐานด้านเทคโนโลยีสารสนเทศและการสื่อสาร เพื่อสร้างโอกาสให้ประชาชนโดยเฉพาะผู้สูงอายุสามารถเรียนรู้และเข้าถึงข้อมูลข่าวสารความรู้ได้อย่างกว้างขวาง

๒. การพัฒนาระบบสุขภาพ โดยส่งเสริมให้คนไทยรู้จักดูแลและเสริมสร้างสุขภาพของตนเอง มีรูปแบบการดูแลสุขภาพของผู้สูงอายุที่เหมาะสมกับสภาพของแต่ละพื้นที่และมีความยั่งยืนพร้อมกับเร่งลงทุนเพื่อปรับโครงสร้างระบบบริการสุขภาพที่มุ่งสู่การป้องกันและส่งเสริมสุขภาพ สนับสนุนการปรับปรุงระบบบริการในทุกระดับอย่างเชื่อมโยง โดยเฉพาะระดับปฐมภูมิที่เป็นการส่งเสริมสุขภาพเชิงลึก ร่วมกับชุมชนและอาสาสมัครสาธารณสุขประจำหมู่บ้าน (อสม.) รวมทั้งการพัฒนาระบบส่งต่อ การปรับระบบการผลิตและพัฒนาบุคลากรทางการแพทย์และสาธารณสุขให้เหมาะสม ทั้งนี้ คณะรัฐมนตรีได้อนุมัติจัดสรรวงเงินกู้สำหรับโครงการลงทุนพัฒนาระบบสุขภาพ ภายใต้แผนปฏิบัติการไทยเข้มแข็ง ๒๕๕๕ ที่สำคัญ ได้แก่ โครงการส่งเสริมสุขภาพประจำตำบล และโครงการบูรณาการผู้สูงอายุระดับตติยภูมิ ซึ่งจะช่วยให้ประชากรที่จะเข้าสู่วัยสูงอายุมีสุขภาพที่ดี สามารถลดภาระค่าใช้จ่ายในการดูแลสุขภาพและงบประมาณด้านการรักษาพยาบาลในอนาคต

๓. การสร้างหลักประกันทางรายได้ในการดำรงชีวิตอย่างมั่นคงเมื่อเข้าสู่วัยสูงอายุ ในระยะสั้น มุ่งดูแลผู้สูงอายุที่มีรายได้ไม่เพียงพอแก่การยังชีพ หรือไม่สามารถประกอบอาชีพเลี้ยงตัวเองได้ โดยจัดสรรเบี้ยยังชีพแก่ผู้สูงอายุที่มีอายุ ๖๐ ปีขึ้นไป ที่แสดงความจําจิงโดยการขอจําจิงทะเบียนตามภูมิลําเนาในแต่ละท้องถิ่น ซึ่งในปีงบประมาณ ๒๕๕๒ ที่ผ่านมามีผู้สูงอายุได้รับเบี้ยยังชีพจําจิง ๕,๔๔๘,๘๔๓ คน และขยายจําจิงเงินให้กู้ยืม ประเภทรายบุคคล จากกองทุนผู้สูงอายุ (จัดตั้งขึ้นตามพระราชบัญญัติผู้สูงอายุ พ.ศ. ๒๕๔๖) จากเดิมให้กู้ยืมรายละไม่เกิน ๑๕,๐๐๐ บาท เป็นรายละไม่เกิน ๓๐,๐๐๐ บาทต่อราย โดยมุ่งหมายให้ผู้สูงอายุมีหลักประกันด้านรายได้ และเข้าถึงแหล่งเงินกู้ปลอดดอกเบี้ยเพื่อเป็นทุนในการประกอบอาชีพ และเมื่อวันที่ ๖ ตุลาคม ๒๕๕๒ คณะรัฐมนตรีได้เห็นชอบร่างระเบียบสำนักนายกรัฐมนตรีว่าด้วยหลักเกณฑ์การจําจิงเงินเบี้ยยังชีพขององค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น พ.ศ. ซึ่งจะทําให้มีความชัดเจนในการจําจิงเบี้ยยังชีพให้แก่ผู้สูงอายุที่มีคุณสมบัติตามที่กำหนด และมีทะเบียนประวัติผู้สูงอายุอยู่ในระบบขององค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น

นอกจากการกำหนดนโยบายสร้างหลักประกันด้านรายได้แก่ผู้สูงอายุดังกล่าวข้างต้นแล้ว รัฐบาลโดยกระทรวงการพัฒนาสังคมและความมั่นคงของมนุษย์ยังได้ตระหนักถึงการสร้างระบบรองรับการก้าวสู่สังคมผู้สูงอายุ ๒ เรื่อง คือ ระบบการออมเพื่อวัยสูงอายุ และระบบการดูแลสุขภาพผู้สูงอายุระยะยาว โดยได้ผลักดันการสร้างระบบการออมเพื่อวัยสูงอายุ ผ่านกลไกคณะกรรมการผู้สูงอายุแห่งชาติ ซึ่งได้แต่งตั้งคณะกรรมการผลักดันระบบการออมเพื่อวัยสูงอายุแห่งชาติ โดยมอบหมาย

ให้กระทรวงการคลังเป็นหน่วยงานหลักรับผิดชอบ มีอำนาจหน้าที่ ศึกษารวบรวม วิเคราะห์ข้อมูลที่เกี่ยวข้องกับระบบการออมเพื่อวัยสูงอายุ และดำเนินการผลักดันเพื่อก่อให้เกิดระบบการออมเพื่อวัยสูงอายุแห่งชาติ โดยกระทรวงการคลังได้ดำเนินการออกแบบระบบคุ้มครองรายได้ในวัยสูงอายุให้กับแรงงานที่ยังไม่ได้รับการคุ้มครอง เพื่อเสนอจัดตั้งกองทุนการออมแห่งชาติ ซึ่งจะเป็นเครื่องมือการออมในระยะยาวที่จะคุ้มครองผู้ออมให้มีรายได้ในวัยสูงอายุอย่างน้อยในระดับพื้นฐานตลอดอายุไข พร้อมทั้งได้ยกร่างพระราชบัญญัติการออมแห่งชาติ พ.ศ. โดยคณะรัฐมนตรีมีมติเมื่อวันที่ ๒๐ ตุลาคม ๒๕๕๒ เห็นชอบหลักการการจัดตั้งกองทุนการออมแห่งชาติ ทั้งนี้ อยู่ระหว่างดำเนินการตามขั้นตอนการพิจารณาร่างกฎหมายต่อไป นอกจากนี้ ยังได้เร่งดำเนินการผลักดันเพื่อสร้างระบบการดูแลผู้สูงอายุระยะยาว โดยคณะกรรมการผู้สูงอายุแห่งชาติได้แต่งตั้งคณะอนุกรรมการผลักดันและขับเคลื่อนประเด็นการดูแลผู้สูงอายุระยะยาว โดยมีปลัดกระทรวงสาธารณสุขเป็นประธานอนุกรรมการ มีอำนาจหน้าที่ส่งเสริม สนับสนุน และอำนวยความสะดวกในการขับเคลื่อนการดำเนินงานดูแลผู้สูงอายุระยะยาว เพื่อรองรับปัญหาความต้องการบริการดูแลระยะยาวสำหรับผู้สูงอายุที่มีภาวะขาดที่พึ่งพิง ขาดคนดูแล หรือญาติไม่สามารถดูแลได้ เนื่องจากขาดทักษะทางการแพทย์ และต้องการความช่วยเหลือในระดับปานกลางถึงมาก

๔. การส่งเสริมการมีงานทำในผู้สูงอายุ โดยการกำหนดให้มีรูปแบบที่หลากหลายและเหมาะสมตามความสามารถของผู้สูงอายุ อาทิ การทำงานแบบบางเวลาการทำงานชั่วคราว การทำงานแบบสัญญาระยะสั้น รวมทั้งการขยายโอกาสการทำงานของผู้สูงอายุที่มีความชำนาญเฉพาะด้านควบคู่กับการฝึกอบรมเพิ่มทักษะความรู้ของผู้สูงอายุในการรองรับอาชีพใหม่ที่มีประเภทงานเหมาะสมกับศักยภาพ และค่าจ้างที่เป็นธรรม นอกจากนี้ ยังสนับสนุนการรวมกลุ่มของผู้สูงอายุที่มีศักยภาพเพื่อทำกิจกรรมด้านอาชีพโดยใช้ประโยชน์จากเงินกองทุนผู้สูงอายุที่รัฐบาลนี้ได้ผลักดันให้ขยายเพดานการกู้ยืมเงินจาก ๑๕,๐๐๐ บาท เป็น ๓๐,๐๐๐ บาทต่อราย

๕. การพัฒนากลไกกระบวนการรองรับการก้าวสู่สังคมผู้สูงอายุ โดยสนับสนุนให้สถาบันทางสังคม ชุมชนและองค์กรปกครองส่วนท้องถิ่นมีขีดความสามารถในการจัดบริการทางสังคมขั้นพื้นฐาน รวมทั้งเป็นเครือข่ายในการคุ้มครองทางสังคมและการจัดสวัสดิการสังคมสำหรับผู้สูงอายุได้อย่างมีประสิทธิภาพ เช่น การจัดบริการดูแลผู้สูงอายุโดยชุมชน และเตรียมการจัดสภาพแวดล้อมทางกายภาพที่เหมาะสมสำหรับผู้สูงอายุ ตลอดจนพัฒนากลไกกระบวนการมีส่วนร่วมของทุกภาคส่วนในการเสริมสร้างความตระหนักในคุณค่าและศักดิ์ศรีของผู้สูงอายุ

คำตอบข้อที่ ๒

ขอเรียนว่า รัฐบาลมีนโยบายส่งเสริมการนำศักยภาพผู้สูงอายุมาใช้ในการพัฒนาประเทศ การถ่ายทอดความรู้และภูมิปัญญาสู่สังคม โดยมุ่งส่งเสริมให้ปราชญ์ ผู้สูงอายุ ถ่ายทอดความรู้และภูมิปัญญาท้องถิ่นผ่านการเรียนรู้และการจัดการความรู้ในชุมชน ซึ่งสอดคล้องกับการดำเนินงานของธนาคารสมองที่มุ่งนำปัญญา ความรู้ ความเชี่ยวชาญ และประสบการณ์จากการทำงานของ ผู้สูงอายุมาช่วยเสริมหรือเพิ่มประสิทธิภาพการทำงานของหน่วยงาน และองค์กรต่าง ๆ ซึ่งในระยะที่ผ่านมาธนาคารสมองได้ให้ความช่วยเหลือทั้งด้านวิชาการและด้านบริหารในลักษณะเชิงรับ และเชิงรุก โดยในเชิงรับได้ช่วยเหลือตามคำร้องขอของหน่วยงาน องค์กรหรือชุมชนต่าง ๆ ในด้านต่าง ๆ อาทิ การเกษตร การศึกษา การพัฒนาสังคม ท้องถิ่นและชุมชน การแพทย์และสาธารณสุข ทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อม ส่วนเชิงรุกมูลนิธิอาสาสมัครต่าง ๆ ได้ดำเนินกิจกรรมร่วมกับ หน่วยงาน องค์กรและชุมชน ในรูปแบบการถ่ายทอดองค์ความรู้และแลกเปลี่ยนประสบการณ์ ในลักษณะร่วมคิด ร่วมทำ ภายใต้แผนงานมูลนิธิอาสาสมัครพัฒนาประเทศไทย อาทิ โครงการพัฒนาเด็กไทย ให้เต็มศักยภาพด้วยอาหารและโภชนาการ โครงการตายายสอนหลาน และในปัจจุบัน ธนาคารสมองได้เพิ่มบทบาทการดำเนินการในเชิงยุทธศาสตร์มากขึ้น โดยบูรณาการงานในระดับพื้นที่ร่วมกับ การขับเคลื่อนปรัชญาของเศรษฐกิจพอเพียง เพื่อเสริมสร้างความเข้มแข็งของชุมชน โดยใช้แผนชุมชน เป็นเครื่องมือในการพัฒนา ร่วมกับประชาชนในพื้นที่ที่ที่เน้นให้คนในชุมชนเป็นผู้คิด และหาทางแก้ไข ปัญหาด้วยตนเอง โดยมีการนำร่องในภาคเหนือและภาคตะวันออกเฉียงเหนือ และได้มีการขยายผล ไปยังชุมชนอื่น ๆ ต่อไป รวมทั้งขยายความร่วมมือในระดับท้องถิ่นและระดับจังหวัดอย่างกว้างขวาง

นอกจากการดำเนินงานของธนาคารสมองดังกล่าวแล้วข้างต้น รัฐบาลได้ตระหนักถึงความสำคัญของการส่งเสริมศักยภาพผู้สูงอายุ และการสร้างความตระหนักให้สังคมเห็นคุณค่าของ ศักยภาพ ประสบการณ์ และภูมิปัญญาของผู้สูงอายุ จึงได้ดำเนินโครงการคลังปัญญาผู้สูงอายุตั้งแต่ ปี ๒๕๔๘ ภายใต้ความรับผิดชอบของสำนักงานส่งเสริมสวัสดิภาพและพิทักษ์เด็ก เยาวชน ผู้ด้อยโอกาส และผู้สูงอายุ และกรมพัฒนาสังคมและสวัสดิการ โดยมีวัตถุประสงค์เพื่อส่งเสริมให้ ผู้สูงอายุดำรงศักยภาพเป็นทุนทางสังคมในระบบเศรษฐกิจและสังคมของประเทศให้ยาวนานที่สุด ตลอดจนเสริมสร้างโอกาสในการพัฒนาตนเองของผู้สูงอายุ พัฒนาการมีส่วนร่วมในกิจกรรมทาง สังคม และพัฒนาการรวมกลุ่มในลักษณะเครือข่ายหรือชุมชน และเพื่อเป็นการยกย่องเชิดชูเกียรติ ของผู้สูงอายุให้สังคมตระหนักในคุณค่าความสำคัญของผู้เป็นภูมิปัญญาของแผ่นดิน ซึ่งผลการ ดำเนินงานโครงการคลังปัญญาผู้สูงอายุ ส่งผลให้ความรู้ความสามารถของผู้สูงอายุได้รับการส่งเสริม

ให้เกิดศักยภาพจนกลายเป็นภูมิปัญญาของชุมชนถ่ายทอดแก่ลูกหลาน มีผู้สูงอายุขึ้นทะเบียนภูมิปัญญาเป็นอาสาสมัครถ่ายทอดความรู้สู่ชุมชน จำนวน ๖,๕๒๘ คน เป็นชาย ๔,๘๕๐ คน หญิง ๑,๖๗๘ คน จาก ๒๑ จังหวัด (๒๑ สาขาวิชา) ผู้สูงอายุที่มีศักยภาพเหล่านี้กลายเป็นอาสาสมัครพัฒนาสังคม จำนวน ๒๖๗ คน โดยการสร้างกิจกรรมถ่ายทอดความรู้ภูมิปัญญา และฝึกทักษะการปฏิบัติในด้านที่ตนเองถนัดแก่ผู้สนใจ ๑๖๖ กิจกรรม มีผู้ร่วมกิจกรรม จำนวน ๘,๕๓๕ คน เกิดกิจกรรมที่ผู้สูงอายุมีส่วนร่วมในการพัฒนาสังคม และเกิดกิจกรรมที่เป็นประโยชน์ในการพัฒนาศักยภาพผู้สูงอายุนอกจากนี้ ได้จัดทำระบบการรวบรวมข้อมูลภูมิปัญญา ผู้สูงอายุเป็นระบบทะเบียนคลังปัญญาผู้สูงอายุในสาขาความรู้ ๒๑ สาขา ในเว็บไซต์ www.wisdom.opp.go.th ทั้งนี้ การดำเนินโครงการคลังปัญญาในระยะต่อไป มีเป้าหมายดำเนินการโครงการให้ครอบคลุม ๗๖ จังหวัดทั่วประเทศ โดยมุ่งส่งเสริมการใช้ศักยภาพภูมิปัญญาของผู้สูงอายุในการพัฒนาสังคม และถ่ายทอดแก่ลูกหลาน และชุมชน จัดทำระบบข้อมูลภูมิปัญญาผู้สูงอายุให้ครบถ้วน และทันสมัย เพื่อเตรียมพร้อมการนำข้อมูลไปใช้ประโยชน์จากเครือข่ายการพัฒนาสังคมต่อไป

นอกจากนี้ ยังได้มีการจัดกิจกรรมเสริมสร้างศักยภาพการใช้ภูมิปัญญาผู้สูงอายุ ดำเนินการโดยศูนย์พัฒนาการจัดสวัสดิการสังคมผู้สูงอายุ กรมพัฒนาสังคมและสวัสดิการ จำนวน ๑๒ แห่ง ได้แก่ จังหวัดเชียงใหม่ ชลบุรี พระนครศรีอยุธยา บุรีรัมย์ ภูเก็ต ยะลา ขอนแก่น ลำปาง นครพนม สงขลา ปทุมธานี และกรุงเทพมหานคร โดยในปี ๒๕๕๒ ได้ดำเนินการเสริมสร้างการใช้ภูมิปัญญาผู้สูงอายุ จำนวน ๒,๕๕๒ คน